
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP  
vom 12.07.2023

Knorr-Bremse

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Wurde Ministerpräsident Dr. Markus Söder mit der Causa Familien-
stiftung des verstorbenen Knorr-Bremse-Unternehmers Heinz Her-
mann Thiele befasst?  �   2

1.2	 Wenn ja, welche Behörde bzw. welche Person ist auf den Minister-
präsidenten zugegangen (bitte hierbei auch jeweils das Datum an-
geben)?  �   2

1.3	 Worum ging es dabei jeweils?  �   2

2.1	 Hat der Testamentsvollstrecker Robin Brühmüller oder eine beauf-
tragte Person mit dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat 
in den vergangenen zwei Jahren Kontakt gehabt?  �   2

2.2	 Wenn ja, was war der Inhalt der Gespräche (bitte hierbei auch jeweils 
das Datum angeben)?  �   2

2.3	 Worum ging es dabei jeweils?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums der Finanzen und für Heimat im Einvernehmen mit 
der Staatskanzlei und dem Staatsministerium des Innern, für Sport und Inte-
gration 
vom 03.08.2023

1.1	 Wurde Ministerpräsident Dr. Markus Söder mit der Causa Familien-
stiftung des verstorbenen Knorr-Bremse-Unternehmers Heinz Her-
mann Thiele befasst?

Nein.

1.2	 Wenn ja, welche Behörde bzw. welche Person ist auf den Minister-
präsidenten zugegangen (bitte hierbei auch jeweils das Datum an-
geben)?

1.3	 Worum ging es dabei jeweils?

Die Fragen 1.2 und 1.3 werden gemeinsam beantwortet.

Zur Beantwortung der Fragen 1.2 und 1.3 wird auf die Antwort zur Frage 1.1 verwiesen.

2.1	 Hat der Testamentsvollstrecker Robin Brühmüller oder eine beauf-
tragte Person mit dem Staatsministerium der Finanzen und für Heimat 
in den vergangenen zwei Jahren Kontakt gehabt?

2.2	 Wenn ja, was war der Inhalt der Gespräche (bitte hierbei auch jeweils 
das Datum angeben)?

2.3	 Worum ging es dabei jeweils?

Die Fragen 2.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Etwaiger Kontakt im Sinne der Fragestellung unterliegt dem Steuergeheimnis nach 
§ 30 Abgabenordnung. Beim parlamentarischen Fragerecht sind die durch die ver-
fassungsrechtlich geschützten Persönlichkeitsrechte der Betroffenen gesetzten Gren-
zen (Art. 101 Bayerische Verfassung) zu berücksichtigen. 

Die gebotene Abwägung zwischen Informationsrecht und grundsätzlich geschütztem 
Persönlichkeitsrecht rechtfertigt keine Offenbarung der steuerlichen Verhältnisse. Eine 
Beantwortung der Fragen 2.1 bis 2.3 muss daher unterbleiben.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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